DISCORSO DI SALUTO DI  GIAMPAOLO GIAMPAOLI
PRESIDENTE DELLA CAMERA DI COMMERCIO DI ANCONA

Autorità, relatori, gentili signore e signori

· È un vero piacere per me partecipare all’edizione 2005 di questo Forum: per  il quinto anno consecutivo i diversi enti economici rappresentanti dei paesi che si affacciano sull’Adriatico e sullo Jonio, si ritrovano per discutere problematiche comuni all’intera area transfrontaliera e promuovere congiuntamente progetti di cooperazione; per me personalmente, in carica alla presidenza della Camera di Commercio di Ancona solo dal gennaio di quest’anno, è la prima occasione di incontrarvi ed essere coinvolto direttamente in questo prezioso momento di confronto e cooperazione.

· In questi primi, intensi, mesi di mandato, ho potuto però seguire il grande lavoro di preparazione a questa riunione plenaria, condotto dai nostri uffici che ospitano la Segreteria dell’Associazione Forum, in collaborazione con gli altri soggetti coinvolti.

· Grazie alle indicazioni dei miei collaboratori ho potuto seguire il percorso che, dal 2001, a partire dalla prima idea della Camera dell’Economia di Spalato, ci ha portato sino a qui, oggi; dal progetto nato nell’ambito dell’iniziativa adriatico-jonica fino alla creazione di questa struttura permanente che oggi conta ben 29 Camere: è, infatti,  notizia recente l’adesione di due nuove Camere di commercio italiane, quella di Padova e quella dell’Aquila.

· Ho appreso con  interesse e soddisfazione che in questi anni l’Associazione Forum delle Camere di Commercio dell’Adriatico e dello Jonio  ha davvero molto lavorato per lo sviluppo economico e sociale della macro regione adriatico ionica, uno spazio territoriale e marittimo caratterizzato sì da specificità locali ma anche e soprattutto da una identità di ecosistema e un livello di interconnessioni tali da generare esigenze e priorità condivise.

· Il Forum delle Camere di Commercio dell’Adriatico e dello Ionio è stato coinvolto nel corso del 2004 in alcune iniziative progettuali in qualità di partner,  attivandosi direttamente nella progettazione di interventi da sviluppare attraverso il supporto di linee di finanziamento comunitario e nazionale.

· Ai tavoli di lavoro sono sempre emerse riflessioni e proposte importanti da tradurre in attività concrete: ne è un esempio l’iniziativa svoltasi lo scorso dicembre, il progetto “Le cooperative: strategie di sviluppo territoriale per i Balcani” nato da un’idea progettuale emersa durante l’ultima riunione del Forum a Neum, al tavolo dell’Agricoltura.

· Inoltre è stato recentemente attivato, grazie alla stretta collaborazione tra Camera di Commercio di Ancona e la Regione Marche, il progetto denominato “Azioni di sostegno e sviluppo delle reti partenariali transfrontaliere attive nell’area adriatica”, avente come obiettivo quello di costituire una “rete di reti” che consenta di attivare una gestione più coordinata dei rapporti istituzionali  con i paesi dell'adriatico orientale. Oltre al Forum delle Camere dell’Adriatico e dello Ionio, le reti istituzionali coinvolte sono il Forum delle Città dell’Adriatico e L’UNIADRION che comprende le Università dell’area.

· Il Forum è inoltre coinvolto direttamente come partner ufficiale in progetti di rilievo quali l“Osservatorio Adriatico della Pesca” e il progetto “Poli locali di sviluppo e gestione integrata delle coste croate”. 

· Importanti passi in avanti sono stati compiuti anche dalla Corte Internazionale dell’Adriatico e dello Ionio, organismo sovranazionale preposto alla risoluzione del contenzioso internazionale mediante strumenti alternativi alla giustizia ordinaria, impegnato nella determinazione di tutti i suoi strumenti procedurali.

· Il dettaglio di tutti questi  progetti e le novità relative agli ultimi mesi di attività vi saranno illustrate compiutamente dai nostri diversi relatori, a cominciare dal Segretario Generale della Camera di Commercio di Ancona Michele De Vita.

· Ciò che posso aggiungere è l’impressione percepita sin dall’inizio della mia presidenza, e presto comprovata dai fatti:  per il nostro Ente camerale  i rapporti con l’oltre Adriatico, i progetti di cooperazione con i partner transfrontalieri rivestono,  nel ricco programma di azione e interventi, un ruolo centrale, e rappresentano  una peculiarità di cui andare orgogliosi. Lo dimostra la lunga serie di iniziative promosse in questa direzione (e la dedizione con cui queste sono state condotte), di cui l’adesione e l’attiva partecipazione all’Associazione Forum (presieduta sino allo scorso anno dal mio predecessore, Augusto Bocchini), rappresentano il momento più compiuto ed importante.
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