SALUTO
della Dr.ssa Jadranka Radovanić 

Presidente del Forum delle Camere di Commercio dell'Adriatico e dello Ionio

Egregi Signori partecipanti, egregi ospiti e voi tutti i presenti, è con piacere che vi porgo il mio saluto a nome del Forum delle Camere di Commercio dell'Adriatico e dello Ionio.

Permettetemi, in occasione di questa sesta edizione del Forum, di ripercorrere la nostra storia con i risultati ad oggi conseguiti. In soli tre anni questa associazione si è affermata come  istituzione internazionale e, nel maggio di quest' anno, si è presentata al cospetto di importanti organi comunitari a Bruxelles. In questa sede  è stato riconosciuto e salutato con compiacimento il lavoro del Forum, considerato come l'unica, tra le istituzioni regionali di  questo genere cui si è dato vita, a produrre risultati concreti, tanto che sono stati proposti la sua presentazione al Parlamento Europeo ed il suo riconoscimento giuridico, così da aprire al Forum la possibilità di utilizzare direttamente le risorse destinate ai progetti comunitari. Infatti, solo usufruendo delle risorse finanziarie che provengono dai programmi della UE sarà possibile realizzare progetti comuni di alto livello.

Quest'anno il Forum ha organizzato il 1° Congresso internazionale dell'imprenditoria femminile della regione Adriatico - ionica, concertato all'omonimo Tavolo di Lavoro dello scorso Forum. Il Congresso, sotto l'alto patronato del Presidente della Repubblica di Croazia Stjepan Mesić e con il sostegno del Ministero dell'economia e del dipartimento  per le pari opportunità presso il Governo croato, si è tenuto il 20 e 21 aprile a Dubrovnik. Ai lavori del Congresso hanno partecipato 110 imprenditrici che hanno potuto confrontare le proprie esperienze sullo stato dell'imprenditoria femminile nelle diverse nazioni. Successivamente sono state presentate le singole realtà aziendali ed i progetti di attività imprenditoriale.

Ugualmente dai lavori dell'edizione 2005 del Forum è emersa l'esigenza di un corso di formazione per i quadri camerali, tenutosi  nel settembre dello scorso anno, relativo alle modalità di stesura dei progetti che concorrono all'assegnazione dei finanziamenti della UE, che hanno per destinatari finali gli imprenditori.  

Inoltre, come risultato del Tavolo di lavoro sull'agricoltura, è stato organizzato un viaggio di studio di alcuni rappresentanti di aziende agricole ed alimentari della costa orientale dell'Adriatico nella regione Marche, per sollecitare uno scambio di esperienze finalizzato ad incentivare l'associazionismo tra le piccole e medie imprese agricole e a ricercare un modello associativo per le persone fisiche che si occupano di attività agricole e alimentari.

In questi mesi, infine, sono proseguiti anche i lavori della Corte Internazionale dell'Adriatico e dello Ionio, organo del Forum che offre qualificati servizi di conciliazione, arbitrato, arbitraggio e perizia contrattuale, per una più rapida e agevole risoluzione del contenzioso tra operatori appartenenti ai diversi paesi del bacino adriatico-ionico.

La finalità perseguita dall'organismo è il superamento delle problematiche derivanti dalla presenza di ordinamenti giuridici differenti all’interno della macroregione adriatica e conseguentemente lo sviluppo e l'incremento dei rapporti economico-commerciali. In particolare, è stata predisposta tutta la documentazione utile a poter iniziare ad operare pienamente nell'area adriatico-ionica: sono stati elaborati i modelli di clausole compromissorie e conciliative da inserire nei contratti e da porre a disposizione di coloro che vogliano utilizzare i servizi offerti dalla Corte; sono stati predisposti gli elenchi dei conciliatori, degli arbitri, dei periti, degli arbitratori, con rinomate professionalità di eccellente profilo riconosciute in campo internazionale e competenze in materia di risoluzione alternativa delle controversie, specialistiche e qualificate; è stato  approvato un Codice Deontologico che contiene una serie di regole etiche che gli iscritti agli albi tenuti dalla Corte sono chiamati a rispettare, pena la cancellazione dagli albi stessi, e dunque in grado di assicurare la neutralità, la competenza, il rigore professionale dei soggetti chiamati a ricoprire i diversi incarichi; è stata approfondita e regolamentata la disciplina di alcuni istituti poco conosciuti come l'arbitraggio o la perizia contrattuale.

Sotto il profilo promozionale, la Corte ha già un proprio sito Internet  che raccoglie i Regolamenti, i Tariffari e tutte le attività che la Corte promuoverà ed organizzerà, ed un proprio logo  da riportare sul materiale promozionale e sugli atti emessi.

Con tali strumenti e con il patrimonio costituito dalla competenza e professionalità in materia arbitrale dei propri componenti, la Corte è dunque oggi una realtà pronta ad iniziare il proprio cammino di esperienza e divenire un importante punto di riferimento per tutti gli operatori commerciali dell’area.

In considerazione delle attività svolte fino ad oggi  e dei risultati conseguiti in un periodo relativamente breve, ci attendiamo anche dall'edizione di quest'anno il prosieguo e e l'ulteriore sviluppo delle attività in corso. In questo senso, voglio augurare a tutti di svolgere un lavoro costruttivo e  coronato dal successo.

Dott.ssa Jadranka Radovanic 

Presidente della Camera dell' Economia della regione di Spalato

