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La Rete interuniversitaria UNIADRION è stata istituita dalla Conferenza di Ravenna tenutasi nel dicembre del 2000 sotto il patrocinio del Ministero degli Affari Esteri e del Ministero per l’Istruzione, l’Università e la Ricerca. Il progetto è scaturito dall’Iniziativa Adriatico-Ionica (IAI), la quale riunisce i paesi costieri di questo bacino (Italia, Albania, Bosnia, Croazia, Serbia e Montenegro, Slovenia e Grecia) con lo scopo di rafforzare la loro collaborazione principalmente in settori di intervento quali tutela, catalogazione e valorizzazione dei beni culturali; ambiente (comprensivo anche della fisica ambientale) e sviluppo sostenibile; turismo culturale e sviluppo; economia, comunicazioni, porti e relazioni economiche; struttura e organizzazione della Rete UniAdrion.

Peraltro, l’interazione tra le Università dell’Adriatico e dello Ionio – attuata attraverso suddetto approccio interdisciplinare -, oltre a realizzare una sinergia intellettuale e scientifica totalmente innovativa e di altissimo livello, si prefigge di fornire un concreto contributo alla realizzazione dell’allargamento e dell’integrazione europea e all’esercizio dei diritti umani. Essa, quindi, rappresenta un momento di estrema importanza per lo sviluppo di un’Europa unita, democratica e pronta ad aprirsi ai Paesi non attualmente membri dell’Unione Europea.

In particolare, la rete di cooperazione interuniversitaria mira a favorire il processo di internazionalizzazione delle Università.

Nel programma della Rete UniAdrion si ha la consapevolezza che la dimensione culturale ha una rilevanza straordinaria per i processi di prevenzione e perfino di soluzione dei conflitti e che le Università, grazie alla loro naturale vocazione universale, sono un luogo ideale per rilanciare un approccio nuovo alla cultura condivisa, intesa come veicolo di dialogo e di diffusione dell’innovazione, e pertanto anche quale strumento utile al consolidamento della pace e alle esigenze dello sviluppo. In buona sostanza, la rete UNIADRION vuole presentarsi come una proposta forte ed in grado – attraverso la comunicazione, la ricerca e la formazione – di incidere nel medio e lungo periodo sulle prospettive economiche, il benessere e la sicurezza di questo bacino.

UNIADRION collega tra loro ventinove Università operanti lungo la fascia costiera dell’Adriatico e dello Ionio, rafforzandone la collaborazione, per promuovere i rapporti transnazionali all’interno delle stesse linee programmatiche e progettuali che sottendono l’Iniziativa Adriatico-Ionica medesima.

Ogni Università aderente all’UNIADRION può presentare, per il tramite dei suoi docenti, istituti o centri di ricerca, progetti che abbiano lo scopo di rafforzare la collaborazione tra i paesi costieri del bacino Adriatico-Ionico; tali progetti verranno valutati dalla Commissione Scientifica competente.

